

淄川区全力推进“一山两河”生态系统工程 望得见山看得见水 谁不说俺家乡美



文/图
记者 王莉莉 高阳
通讯员 吴迪 牛魁

11月8日，“守望河湖看淄博，淄博媒体河湖行”采访团一行来到淄川区张相湖人工湿地时，一阵微风袭来，河边的香蒲摇曳生姿，岸堤几棵垂柳随之飘扬，河里荡起丝丝涟漪。此情此景，恰似世外桃源。“都说桂林山水甲天下，我却觉得看山水无需再去桂林。我们家门口的风景就很美，能生活在这山水相依的环境中，真是我们老百姓的福气！”人工湿地内，一位老者不无自豪地说。

放眼淄川区的几个湿地工程，水天一色，美不胜收，已然形成了亮丽成熟的景观带。

这仅是淄川区“一山两河”生态系统工程的一角。“一山两河”是淄川区“十三五”重大生态和民生项目，总投资15亿元，主要是统筹环保治理、矿山修复、造林绿化、沿河道路、水利设施建设，对文峰山和孝妇河、般阳河进行综合改造提升，建设以城市森林、生态廊道、湿地水系及城市公园为一体的城市景观生态系统，把淄川打造成生态宜居、风景秀美的新型生态城市。

现如今，在这个规划框架下，淄川区天然的城市绿肺已逐步形成，市民无需出远门即可望见山、看见水。



张相湖人工湿地的巡河员在打捞河面上的落叶。

“一山两河”规划 为民创造宜居环境

8日，采访团一行由淄川区张相湖人工湿地来到柳泉潜流湿地和柳泉湿地引水坝桥项目，实地见证了一条以水为脉、以绿为韵、以文为魂的绿色景观带，禁不住要为“森林淄川”点赞。

对“森林淄川”感受最深刻的，无疑是生活于此的城中人。“环境一天天变好，我们都看在眼里。”李永芳是贾村的一名村民，从1980年来到贾村到现在已经近40年了，她见证了张相湖人工湿地的从无到有。“以前这里叫做贾村水闸，淤积严重，主河槽只有二三十米宽。”现场，淄川区河湖事业服务中心主任赵君孝介绍说：“我们现在所在的交通桥长186米，而水面最宽处能达500多米。在张相湖人工湿地周围有贾村、牟村、夏庄、董家村等村庄，以前水质不好，淤泥散发着臭味，村民绕道走。清淤改造后水质变好了，植被和水鸟也变多了，经常有村民来散步游玩。”

聆听着工作人员的介绍，徜徉在张相湖人工湿地中的记者，被一曲悠扬的萨克斯乐曲所吸引。闻声望去，远远看到一人正在人工湿地内吹萨克斯。“这儿环境好，而且在这里吹奏乐器不扰民。”57岁的孙刚家住淄川火车站一带，因喜欢张相湖人工湿地的风景，偶尔来此习练吹萨克斯。“湿地建设过程中，同步对周边村居进行统一规划建设，有效

带动了区域经济社会发展，市民感受明显。”采访中，淄川区水利事业服务中心主任赵德炳介绍说，张相湖潜流湿地工程项目总投资6700万元，占地面积1000亩，分为潜流湿地区区和表面流湿地区。潜流湿地区建于贾村水库东南侧，占地面积250亩，采用潜流湿地+表面流湿地+河道湿地组合工艺，有效面积约12万平方米，水力负荷0.5立方米/日，功能为深度处理淄川利民污水处理厂6万吨/日外排水，当上游孝妇河河水水质不稳定时，还可应急处理孝妇河河水；表面流湿地区建于贾村水库内，占地面积750亩，水力负荷0.12立方米/日，功能为进一步稳定潜流湿地处理出水，确保湿地出水稳定达到地表水Ⅲ类标准。该工程对于增加区域的生物多样性和生态系统的稳定性、调节当地气候具有重要意义。

生态环境的变化得益于淄川区“一山两河”生态系统工程。据了解，“一山”指的是淄川城区南部的文峰山区域，南北长6.9公里，东西宽3.8公里，总规划面积约1.6万亩，在矿山修复的基础上，修建水利、道路、广场等配套设施，打造休闲娱乐一体化的近郊开放式森林公园；“两河”指的是淄川区境内26千米的孝妇河和10千米的般阳河流域，通过建设潜流湿地、种植水生植物等措施，结合海绵城市建设要求，对两岸的环境进行综合整治，为居民创造宜居的生态环境。据悉，该工程是淄川区“十三五”重大

生态和民生项目，总投资15亿元，主要是统筹环保治理、矿山修复、造林绿化、沿河道路、水利设施建设，对文峰山和孝妇河、般阳河进行综合改造提升，建设以城市森林、生态廊道、湿地水系及城市公园为一体的城市景观生态系统，把淄川打造成生态宜居、风景秀美的新型生态城市。

创新管护机制 河湖治理形成合力

当天，采访团参观张相湖人工湿地时，水面上的一艘小船悠悠荡荡朝着记者的方向驶来。船上坐着两名身穿灰色工作服的人员，他们一人滑动着手中的木浆，另一人则利用手中的作业工具打捞着水里的漂浮物。“我们河道管护队去年成立，上岗前进行过集中培训，学习水上自救、水上救生、划船等技能。我们负责的河段，最深的地方能到七八米，所以我们一上班就穿好救生衣，备好救生圈。”巡河员刘华良说：“平时我们就在河上打捞水草、树叶等，把河面上的垃圾打捞完后就上岸巡河。”在现场，淄川区市政环卫服务中心河道管护队队长张伟介绍说，现在张相湖人工湿地共有四个巡河员，一般两人划船负责巡视水上情况，两人沿岸巡河。据了解，淄川区市政环卫服务中心河道管护队共有12名队员，实行8小时工作制，负责淄川城区内的河道管理维护工作。

采访中，记者获悉，“一山两河”生态系统工程是淄川区“十三五”重大生态和民生项目。工程的建设固然重要，如何形成长效工作机制对其管护好，更是工作的重中之重，对此，淄川区在河湖管护机制方面进行了有效创新。据了解，为进一步推动河湖长制、湖长制各项工作，拓宽监督渠道，完善监督体系，在选聘民间河长的基础上，在全区范围内聘任26名环保意识和责任感强的企业负责人担任“企业河（湖）长”，分段挂包河湖，助力河（湖）长制实施。“孝妇河的河道两侧道路、驳岸、水面保洁、景区果皮箱、新建驿站由区市政环卫服务中心负责，实行专业化管护。其他河道实行区域属地管理，由各镇办河管员负责日常管护。全区实行部门和领导分河道挂包制度，分组对全区河道进行巡查、督导，对影响河道生态行为、清河行动回头看管理进展、入河排污口监督管理，做到日常监管到位，杜绝影响发生四乱现象。”淄川区水利事业服务中心主任赵德炳介绍说，在此基础上还邀请企业负责人担任企业河湖长，让企业以公益形式参与到保护河湖生态环境的同时，也承担起了社会责任。“企业有时还会自发组织员工对河湖垃圾等进行打扫。”他告诉记者，目前，淄川区已基本形成了多方人员合力参与的管、护结合体系。

当天的采访中，记者留意到，通过“一山两河”生态系统工程的建设，淄川区着力打造的“水在城中流，城在山水间，人在水边行，楼在水中映”的水系景观日渐明晰。沿水系有游园、广场、路径、花草、树木等，形成了一幅以水为中心、以绿为底色，水系绿地体系蓝绿交融、生态环境良好的美丽画卷。

望得见山，看得见水，记得住乡愁，是每个城市居民的追求和期盼。如今，走在淄川，禁不住为这里的景色惊异和欢喜。河水潺潺，水声、人们的欢笑声交织成和谐的乐章……在“一山两河”生态系统工程发展规划的框架下，淄川区的水系建设带着它们被赋予的新的历史意义，正慢慢展露新颜。

鲁中晨报 刊登热线：2270700

分类广告

婚介服务

牵手婚恋3189112(李老)
2020元旦节前，征婚特大优惠
女24靓丽未婚男31未名车豪宅
女29朴实打工男37未硕士车房
女32金融总监男49丧老总车房
女48两房上门男55离企业法人
牵手婚恋2803359征婚信息
汇美领域(谢老师、贵老师)
女31未婚出版社 女54离有车有房
女48丧有车有房 女56个体有店面
男33研究生教师 男22销售有车房
男48离警察车房 男50机关有车房

个人征婚

- 男62丧寻55左右有缘女17853323910
- 男59内退寻温柔贤惠女13953374849
- 男70岁高校教师遇觅诚意女士13011619523

婚介服务

金喜缘婚恋(一店)3156117苏老师
柳泉路与联通路口，洲际中心
B座506室 由红娘苏老师主办
本店以诚心做事认真做人的宗旨
为广大单身朋友服务欢迎咨询！
一所报名 多所服务 尽快脱单

七姐婚恋信息咨询2775779
诚信服务，拒绝婚托业务
女26岁公务员女34岁培训师
女27岁公安女28岁职业医生
男31岁公务员男37岁私企总
男33岁私公司总男47岁公安

医疗保健

徐世传 针灸专治偏瘫失语
及其它杂症15275919368同微信

专业催乳

钰涵催乳，专业催乳12年，产后骨盆修复
中药发汗预约上门18353366857

婚介服务

金喜缘婚恋3173117(孙经理)
淄博金喜缘婚恋服务有限公司
座落于高新区柳泉路与万杰路口金
达大厦719室由热心红娘孙老师主办，
本店遵循真情服务诚信是金的服务
理念为广大单身朋友服务，诚招加盟

信贷广场

信用贷款 15053303253
针对公务员、事业编、工薪族、退休
人员利息低至2.9厘，额度2-50万

银行贷款专业针对公务员
薪退休人员利息低至2.9厘当
天放款可单签13395334345刘

一手操作房押业务，利息5厘，
额度七成，3天下款，先息后本
可做商铺别墅住宅18678221938
●免费代还信用卡提额后收8357227

汽车租赁

●常年回收、租售大巴车13905339808

感受天气 关注生活

微动力 新生活

及时收取最新天气资讯
了解最新天气

如何关注微信：

方法一：
打开微信 → 新朋友 → 添加朋友 → 扫一扫

方法二：
打开微信 → 新朋友 → 添加朋友 → 搜公众号：淄博气象